

## Отзыв

### на автореферат диссертации на соискание учёной степени доктора медицинских наук Рудина Льва Борисовича «Этиопатогенетическая система профилактики дисфоний у лиц голосо-речевых профессий (на примере вокалистов)»

Актуальность представленной работы не вызывает сомнения. Профилактическое направление является основополагающим в здравоохранении России. Система медицинских, социальных, гигиенических воспитательных мер, направленных на предупреждение заболеваний, путём устранения этиологических факторов и условий возникновения патологических процессов, требует постоянного совершенствования.

В России не существует пособия для практического врача, осуществляющего профилактику – особенно профилактику заболеваний голосового аппарата у лиц голосо-речевых профессий. Настоящая работа представляет собой адаптацию разрозненных знаний и собственного опыта для врачей фониатров, клиницистов и вокальных педагогов.

Целью представленной работы явилось научное и практическое обоснование системы профилактики дисфоний у лиц голосо-речевых профессий (на примере вокалистов) основанной на этиологических и междисциплинарных аспектах с возможностью персонализации.

Задачи чётко сформулированы и отражают основную научно-практическую направленность работы. Исследование основано на большом клиническом материале. Обследовано 1135 вокалистов различных профессиональных групп в возрасте от 15 до 60 лет. В работе использованы современные методы исследования, электронная ларингостробоскопия, акустический анализ голоса и другие методики в зависимости от характера и цели исследования. Полученные данные обработаны статистически, что свидетельствует о достоверности анализа полученных результатов.

Научная новизна очевидна. Получена ценная информация о структуре ЛОР заболеваемости голосового аппарата в течение творческого сезона, зависимости её от специфических производственных, эпидемиологических, соматических и бытовых факторов, отношения вокалистов к той или иной профессиональной и жанровой принадлежности на основе изучения годовой динамики ЛОР заболеваемости вокалистов внутри конкретных творческих коллективов по обращаемости.

Разработаны и научно обоснованы базисные и персонифицированные пути оптимизации голосовых нагрузок и голосовых режимов в процессе трудовой деятельности (обучения) вокалистов на основе всесторонней оценки факторов, способствующих возникновению дисфоний при различных формах трудовой деятельности вокалистов, особенностях голосовых нагрузок.

Дано научное обоснование рационализации трудового и учебного процесса вокалистов, как основополагающего компонента первичной профилактики дисфоний, предусматривающего всё многообразие взаимного влияния детерминант, даёт возможность определения общих и персонализированных ситуаций, наличия сопутствующей патологии, а также позволяет выявить недочёты в организации трудового процесса вокалистов, распределения голосовых нагрузок.

Выводы и практические рекомендации базируются на конкретных клинических и инструментальных исследованиях, несмотря на громоздкость и многословность изложения отвечают на все поставленные в работе задачи. Они конкретны и могут с большой пользой использоваться в работе практических врачей.

Автореферат полностью отражает основные положения работы, замечаний нет. На основании деятельного анализа автореферата можно заключить, что диссертационная работа является самостоятельной, законченной научно-квалифицированной работой на актуальную тему выполнена на высоком научно-методическом уровне. Разработана эффективная этиопатогенетическая система профилактики дисфоний у лиц голосо-речевых профессий.

По глубине проведённых исследований, актуальности и новизне, практической значимости, объёму проведённых исследований и полученным результатам диссертация Рудина Льва Борисовича «Этиопатогенетическая система профилактики дисфоний у лиц голосо-речевых профессий (на примере вокалистов)» является законченной квалификационной научно-исследовательской работой. В данной работе, на основании выполненных автором исследований, разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научное достижение в решении крупной научной проблемы медицины труда – профилактики дисфоний у лиц голосо-речевых профессий, что соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (редакция от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор, Рудин Лев Борисович, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – медицина труда.

Зам. ген. директора по лечебной части,  
доктор медицинских наук,  
профессор  
ООО «ЛОР клиника  
Профессора Г.Ф. Иванченко»



Иванченко Геннадий Фёдорович

123364, г. Москва,  
проезд Досфлота, д. 2, стр. 1  
тел.: 8 (495) 721-83-85  
e-mail: ivanchenolor@rambler.ru



Подпись Иванченко Г.Ф.  
заверяю ген. директор  
Захарьва И.Б.  
21.12.2017